

ZE ZÁMOŘÍ

Válka Ruska s Japonskem.

Zprávy, docházející z bojiště východo-asijského, sdělovaly poslední dny, že vojska ruská a japonská utkala se v krutém boji, avšak o postupu jeho docházely zprávy nanejvýš sporé. Dle zpráv z Mukdenu, došlých minulou nedělí, zůstala prý krutá bitva obmezena pouze na krajní východ a nerozšířila se dále k západu, ba ani ne ku předu. Zdá se, že chtěl Kuropatkin opakovati to, co koncem ledna podnikl pod velením Grippenbergovým na krajním západě, totiž posunouti křídlo armády své značně ku předu. O to se bojuje krutě, ale jak se podobá, nepodařilo se to ruské armádě, kteráž sice dosti postoupila ku předu, ale pak hnána byla vojskem Japonským nazpět, bojujíc zutivě o každou píď země.

Japonci získávají na nejkrajnějším východě jednu posíť za druhou, takže draze platí životy svým. Tak gen. Sacharov ve své depeši caru zaslané oznamuje, že Japonci zmocnili se vrchu Berežnevskyho, byvše v ohromné přesile a klesající v ohromném množství, hnali se v silných prouděch ku předu v pravém slova smyslu přes kupy svých vlastních druhů. Byvše několikrát odrazeni, opět vždy útok obnovili, až konečně Rusové této přesile odolati nemožouce, posice své museli opustiti. Dle všeho Japonci připravují se svým loďstvem útok na Vladivostok a poslední zprávy dokonce udávají, že loďstvo již jest na cestě za tím účelem.

Nejposlednější zprávy z bojiště oznamují svedení kruté bitvy na řece Šake v úterý 28. února a délka bitevních čar odhaduje se na 20 mil. V bitvě této utrpěli Rusové porážku na levém křídle, kteráž uvádí celé armády do kritického postavení a Kuropatkinovi nezbude as nic jiného, nežli nastoupiti opětův ústup.

Zpráva z ruského štábu oznamuje, že Japonci obnovili v úterý útok na celé vých. čáře a vytlačili Rusy z posice Da průsmyku po bitvě nejkruťějšího druhu. Současně Japonci zahájili bitvu na nejkrajnějším levém křídle východně od Kandolesan, a za kruté kanonády postoupili ku předu v distriktu Laolinzan, setkavše se s urputným odporem Rusů. Dobytí Da průsmyku otvírá cestu do Fushunu, východně od Mukdenu a do Tie průsmyku, avšak Rusové soustředějí velkou sílu v těchto místech, připravují se k setkání se s Japonci.

V Petrohradě panuje následkem těchto smutných zpráv veliké napětí a pověst dokonce koluje, že Kuropatkin oznámil carovi, že uznává postavení své armády na řece Šake za neudržitelné a že bude nucen odtáhnouti k Tie průsmyku, což vzbuzuje obavy, že následek toho může býti porážka v největších rozměrech.

RUSKO.

Z Ruska docházejí stále jen zprávy smutné. Nepokoje dělnické, k nimž přidružily se též nepokoje studentské, jsou na denním pořádku a též srážky vojska s pobouřeným lidem. Stávky nabývají rázu politického a tu brzké ukončení jich i při sebe větších ústupcích se strany zaměstnavatelů i vlády nelze očekávati.

Dle depeše Reuterovy kanceláře ze dne 21. února rozhodl se prý car Mikuláš pro svolání zemského soboru a carský manifest, nařizující svolání tohoto tělesa, uveřejněn prý bude dne 5. března, ve výro-

ni den osvobození sedláků. Úřadního potvrzení zprávy této nebylo lze dosud dosíci.

Nad Carským Selem prohlášen byl stav obležení, což se stalo následkem četných výhrůžných dopisů, jež v poslední době došly do carského paláce. Náčelník tajné policie nařídil, aby učiněna byla zvláštní bezpečnostní opatření k ochraně carské rodiny.

Předminulé pondělí odbývána byla schůze profesorů, studentů a ředitelů petrohradské univerzity, jež byla svolána za účelem rozhodnutí se o otázce, má-li se universita připojit ku generální stávce, zahájené ve všech podobných ústavech v Rusku. Schůze, k níž daly úřady dovolení v naději, že přítomnost profesorů, z nichž většina souhlasí s liberálním hnutím, přiměje studenty k umírněnosti, odbývala se, auditorium university a účastníci se jí na 4,000 studentů. Ovládána byla duchem revolučním. Všichni řečníci káčovali stanovisko vlády a prohlášovali zcela otevřeně, že na pouhé sliby nelze již nic dáti a že jen svoboda slova, svoboda svědomí a svoboda tisku může národ upokojit. Zároveň vysloven požadavek, aby válka byla skončena. Jeden ze studentů poukázal nadšenou řečí na události, sběhl se dne 22. ledna, které prý spojily věc liberálů s věcí dělníků a prohlásil, že pokračování ve studiích, pokud zůstá takový boj, je nemožné a proto, jest prý povinností všech přítomných mladých mužů, aby se vrátili do svých venkovských domovů a agitovali tam pro věc svobody. Někteří profesoři, kteří se snažili pobouřené studenty upokojiti a tyto vyzývali k pokračování ve studiích, byli umlčeni. Bylo s podivem, že i tehdy, když někteří řečníci schvalovali zavraždění velkoknížete Sergia, nebyla úřadně přerušena. Než ve smyslu zákona nesmí policie zakročiti, byla-li jednou taková schůze povolena, leč jen na žádost universitního říditelství.

Po třetí hodině odpoledne učiněna byla malá přestávka, načež studenti zapělí marseillais a rozvinuli červený prapor s nápisem: "Na zdar konstitučnímu shromáždění!" S praporem tím táhli studenti auditoriem a sousedními chodbami.

Po opětovém zahájení schůze bylo usneseno, aby nejprve bylo hlasováno o resolucích, vysvětlujících pobuřky studentů, a teprve pak s připojením se k všeobecné stávce.

Přijaty byly tyto resoluce:

1. Svolání konstitučního shromáždění na základě všeobecného práva hlasovacího a povolení svobody slova tisku a shromáždění, jakož i svobody stávky pro dělníky.
2. Prohlášení úplné amnestie pro všechny církevní a politické přestupky.
3. Povolení mosprávy pro každou jednotlivou část říše, jejíž obyvatelé nenáleží k ruské národnosti.

Ku konci vyzývají resoluce každého občana, jenž má jakousi sebeúctu, aby účastnil se boje ku dosažení zmíněných požadavků.

Pro přijetí resolucí rozhodli se studenti téměř jednohlasně, že zanechají studií až do září, načež se rozešli.

Někteří radikálové a horkokrevní studující strhli podobiznu carovou ze stěny, roztrhali obraz, rozbili zlatý rámec a odnesli si domů třísky na památku.

Vozka ekvipáže, ve kteréž velkokníže Sergius byl zavražděn

podlehl předminulé úterý svým poraněním. Na těle jeho bylo shledáno celkem 76 ran. Pitvám bylo zjištěno, že tříšťky kočáru a útržky jeho šatů pronikly mu hluboko do těla, do míchy a ledvin a zaviniily otravu krve.

Ve čtvrtek v 10 hodin ráno za hlaholu zvonů všech kostelů a klášterů moskevských odbýváno bylo pokropení mrtvol velkoknížete Sergia v chandovském klášteře. Před palácem tísnily se nesmírné davy lidu. Před klášterem stál kyjevský pluk granátníků jako čestná stráž a na ulicích bylo pozorovati velké množství vojska. Po výkropu odvezena byla rakev s tělesnými pozůstatky velkoknížete Sergia do kostela sv. Ondřeje a zde položena na vysoký katafalk. Rakev v okamžiku pokryta byla věnců a květů. Košem katafalku stáli dvorní úředníci a pobočníci, čestná stráž, avšak pozornost všech přítomných soustředila se hlavně na vdovu, velkokněžnu Alžbětu. Smuteční obřady vykonali metropolita a 10 biskupů a carský chor při nich zpíval. Velké pohnutí v Rusku vyvolala řeč metropolity moskevského, kterýž po ukončení bohuslužby v kostele předstoupil před oltář a pravil: "Vinu na předčasné mučnické smrti velkoknížete nesou všechny třídy ruského národa bez rozdílu. Jakožto veliký mučnický bude velkokníže Sergius uctíván vždy a služby, jež prokázal státu, žítí budou vždy v paměti ruského lidu. Bůh dopřeje duši tohoto mučnicka věčný klid. Jeho duše bude dále žítí jako krev starých mučnicků, jako pomník pravdy a pravé víry. Můžeme býti jisti, že krev velkoknížete bude semenem, z něhož vzejde pokání ve všech třídách společnosti."

Mrtvola velkoknížete uložena byla prozatím v jednom sklepení, než dopravena bude do Petrohradu. Pohřební obřady ukončeny byly právě v poledne, načež se rozhlaholilo 500 zvonů v kostelích a klášterech moskevských.

Téhož dne v Carském Selu slouženo zádušní mše za velkoknížete Sergia. Přítomni byli car Mikuláš, jeho rodina a zástupci cizích mocností. Též v katedrále sv. Izáka byla sloužena zádušní mše, které se účastnili úředníci, důstojníci a vyšší společnost petrohradská.

V Baku, v Zakavkazku, trvá stávka dále a dle docházejících sporých zpráv mění se prý zvolna v povstání. Nejhorší jest stávka v polích petrolejových, kde došlo k mnohým bouřím, vraždám a žhářství. Minulou středu došlo prý tam ku krvavé řežbě, tak že prý byly ulice mrtvolami pokryty a též na majetku způsobena byla prý škoda ohromná. Jsou-li pravdivy pověsti, docházející z okruhu batumského, tu v městech Batumu, Patu a Kutaisu, ležících u východního cípu Černého moře, propukla skutečná revoluce. Armeni postavili se prý v čelo revoltujících kmenů kavkazských a povstalcům podařilo se zajmouti několik vládních úředníků a uvězniti je. Doprava po lodích mezi Batumem a Oděsou, kdež jezdily parníky dvakrát týdně, jest prý úplně přerušena, avšak v Petrohradě nepřikládá se zprávám těm mnoho víry, ježto prý jsou velice přeháňny.

Též i stávka železniční stává se všeobecnou. Na vídeňské dráze, spojující Vídeň s Varšavou, zastavena byla doprava úplně. V posledních dnech neodjíždí z nádraží varšavského ani jediný a nádraží střeží silné oddělení vojska. Říditelstvo dráhy se pokusilo obsaditi místa stávkářů vojny, avšak stávkáři ucpali na parostrojích vodoměry a než to nezkoušení zřízení spozorovali, čtyři parostroje byly zničeny. Stávkáři též vyšli z kolejí více železničních vozů. Železniční zřizenci žádají 8 hodi-

novou denní práci a vyšší mzdu. Správa dráhy nabídla v jistých odborech práce zvýšení mzdy a devítihodinovou dobu pracovníkae ústupky tyto byly stávkáři zamítnuty. Na viselské jakož i na petrohradské dráze očekává se každou chvíli vypuknutí stávky. Záměstnanci dráhy Lodž—Koluško práci již zastavili, následkem čehož postrádá nyní Lodž železničního spojení.

Varšavská policie brozí též stávkou, nebude-li jí zvýšeno služné. Policejní strážníci jsou městskými zřizenci a služné jejich obnáší \$6 (as 30 korun) měsíčně, k němuž dostávají ještě stejnohodnot. Následkem nedostatečného služného jsou policisté nuceni starati se o výživu ještě jiným způsobem.

Ve Varšavě při jedné výtržnosti na nádraží vídeňské dráhy jeden z policistů byl zastřelen jakýmsi studentem. Policie se tam pokusila rozeznati dav lidu a zatkla studenta, a když se lid pokoušel vyrvatí zatčeného z rukou policistů a jeden z těchto tasil šavli, byl studentem na místě zastřelen a student zmizel v davu lidu.

Velkokněžna Alžběta navštívila v průvodu sluhu vraha svého chotě Sergia v jeho celi a tázala se ho, proč zavraždil velkoknížete? Vězeň odpověděl, že nemůže mluvit v přítomnosti osoby třetí a proto velkokněžna nařídila svému průvodci, aby se vzdálil. Na opětův dotaz velkokněžny odpověděl vrah: "Neměl jsem žádného osobního nepřátelství vůči vašemu choti. Jsem členem organizace terroristů, kteří přisahalí smrt všem, kdož utlačují Rusko. Padí na mne

los a bylo mojí povinností, úkol svůj provésti. Naše organizace se usnesla, že vašeho chotě usmrtí pro jeho násilné vystupování v Moskvě. Bylo mi uloženo tak učiniti a byl jsem tedy pouze nástrojem této organizace." Na to se kněžna snažila vzbuditi v něm výtítky svědomí pro zločin, jehož se dopustil, ale nebylo pozorovati, že by vrah slovy velkokněžny byl alespoň poněkud pohnut. Odcházel z vězení plačíc a když stráž vešla do celi, spatřila vězně, an plače také.

Přijme se společník!

Přijmu za společníka dobrého kováře, Čecha, kterýž vládne malým kapitálem. Remealo kovářské jde dobře. Kdo by se chtěl státi mým společníkem, necht dopíše přímo na mou adresu:

Frank Zahradník,
Blacksmith,
Bolivar, Missouri

31X1

Dr. V. Anýž
ČESKÝ LÉKAŘ
v Brainard, Neb.

Uhlí! Uhlí!
všeho druhu za nejnižší ceny dostanete u
I. LEVI-HO, 715 již. 13. ul., Omaha.
Telefon 1018. 31-

Lumír Rye
Pravá čistá samožitná, 10 roků stará

4 plné kvarty	\$3.50
3 gallony v soudku neb v láhvích,	9.50
4 7/8 " " " "	15.50

Veškeré dopravní výlohy až k Vám platíme sami.

ZDARMA zašleme s objednávkou 5 gallonů kořalky, vína, neb likéru
JEDEN GALLON dobrého vína (vyjma piva a líhu)

Schneider & Klein
Jediní čeští obchodníci lihovinami ve Sp. St.
1232 So. 13th St., Omaha, Neb.

"Následujte vlajku"



Železniční a přeplavní listky

na všechny dráhy do a ze všech částí Evropy. Taktéž listky denně v prodeji po dráze Wabash do mnohých míst na jihu i jihovýchodu

za ceny velmi snížené.

Pro úplné informace ohledně cen, jízdného řádu zajděte si do místní úřadovny Wabash dráhy, 1601 Farnam ul., nebo si dopište na

HARRY E. MOORES, G. A. P. D., Omaha, Neb.